



不到100天个人财富蒸发约1500亿美元
领导政府效率部工作接连受挫

马斯克准备撤了

在美国华盛顿白宫
拍摄的马斯克(左)和特朗普的资料照片。

“世界首富”马斯克与美国官僚系统内“史密斯专员”们的斗争似乎已见分晓。号称要砍掉政府2万亿美元财政支出的马斯克,迄今为止砍掉了1600亿美元预算,同时自己身家也缩水了约1500亿美元。不到100天,个人财富蒸发了三分之一。近日,马斯克告诉特斯拉股东,他准备撤了。

当地时间4月22日,马斯克在特斯拉的财报会议上宣布,从5月起把工作重心从政治转回企业。这位曾挥舞电锯高呼“砍向官僚主义”的硅谷狂人,在华盛顿的3个月里接连受挫——他做好了“刮骨疗毒”的准备,但每次试图砍预算,都好像砍开了又一个潘多拉魔盒。

查哪哪暴露 查谁谁翻脸

比如美国的“鸡蛋荒”,阴差阳错之下也有了马斯克一份责任。马斯克领导的政府效率部对农业部的裁员,把负责禽流感防控的人也给裁了,导致美国的禽流感疫情进一步蔓延,更多蛋鸡被扑杀,超市里更加“一蛋难求”。买不到鸡蛋当然不能只怪马斯克,美国禽流感去年就有苗头了,农业部坐看马斯克裁掉关键员工,也很难说是无能为力还是故意的。但篓子捅出来,身处台前的马斯克自然比幕后的官僚们更容易吸引舆论火力。

“裁员裁到大动脉”的剧本上演了不止一次。美国能源部裁员时,一并裁了核安全局的300名员工。他们说不知道这些员工是负责维护美国核弹头的,把人裁了快一周才意识到有“国家安全风险”,但因为没保留离职员工的联系方式,有些专业人员开了就再没找回来。

“巧合”最多的是国防部。这个连续7年审计不通过的部门,都知道它难查,但都没想到能爆出这么多瓜。马斯克前脚获得特朗普的支持,给军队“瘦身”,国防部后脚又获得特朗普的承诺,把军费加到每年1万亿美元以上,省钱成了加钱。国防部官员爆料马斯克打算听取“美国对华作战简报”,白宫连忙辟谣说这是“假新闻”,但美媒又爆料称特朗普对此很恼火,还爆了粗口:“埃隆(马斯克)他到底在那里干什么?确保他别参会。”甚至还有字面意义上的“暴雷”:4月16日,美国军工企业诺斯罗普·格鲁曼的工厂发生爆炸。这家企业负责供应全美九成以上的固体火箭发动机,如果它停摆了,美国的洲际导弹和航天都得瘫痪。

金价“上天” 金库却不给查了

有闹剧不断的,也有戛然而止的,比如特朗普和马斯克都反复说过的查金库。当时特朗普还当众说:“我和马斯克要去查诺克斯堡(金库),有人想和我们一起去吗?如果金库是空的,我们会非常伤心。”

然后就没有然后了。民众对美国黄金库存出现这么大的信任危机,上次还是上世纪70年代美元与黄金脱钩、布雷顿森林体系解体的时候,当时美国政府选择破例答应让一些议员和记者入库参观。现在金价涨出历史新高,全世界抢购黄金抛售美元,各界对美国金库越来越不放心,德国也正考虑把存在美国的1200吨黄金运回国。之前扬言要直播开金库验金子的马斯克,此时却小心翼翼,提都不提这件事了。

就连被白宫当作成功案例大肆宣传的查社保,也是“反转再反转”。马斯克揪出两千多万“百岁老人”,说有人为了偷拿社保资金把他们“写活”;特朗普政府一通“修正”后,美媒发现他们又把六千多活人“写死”了。再一看账单,美国社保支出3月比2月又增加了108亿美元。

查不良资产 把自己查成“负资产”

马斯克砍了3个月预算,唯一大幅砍掉的,是他自己的身家,从4500多亿美元跌到了3000亿美元左右,跌幅和“政府效率部”宣称省的钱相当,也算命运的黑色幽默了。比他的财富跌得更狠的,是他的名声。这位曾经在汽车和航天领域取得划时代突破的天才,在政治领域许下的承诺全打了水漂。

美国投资人斯蒂芬·拉特纳就挖苦他:“承诺削减的预算从2万亿美元变成1万亿美元,再变成1500多亿美元。然后《纽约时报》对这所谓的1500多亿美元进行了查证,发现其中920亿美元没有出处,不知道从哪来的;剩下620亿美元也全是错误。”

查美国政府不良资产的人,把自己查成了“负资产”。这位曾豪言要打破华盛顿“政治黑箱”的圈外人如今给自己做了减法,但美国政府内部的重重黑幕只怕有增无减,越曝越多。

减少在政府效率部工作时间

马斯克说,从5月开始,他将“大幅”减少管理政府效率部的时间,“将把更多时间投入到特斯拉”。他同

马斯克与美国财长 在白宫激烈争吵

据美国时政新闻网站Axios23日报道,美国企业家马斯克与美国财政部长斯科特·贝森特17日在白宫就美国国税局相关事宜爆发争吵,争吵十分激烈。

报道援引目击者和消息人士的话说,在17日白宫的一次会议上,贝森特和马斯克面对面争吵。贝森特批评马斯克对政府效率部削减预算“承诺过高,却没有兑现”。马斯克则反唇相讥,称贝森特为“索罗斯的代理人”,经营着“一家失败的对冲基金”。贝森特在成为美国财长前,担任过索罗斯基金管理公司的首席投资官。

据当时听到争吵的消息人士说,贝森特一度用脏话大骂马斯克,马斯克则回呛说,“大声点儿”。二人争吵如此激烈,以至于一名助手不得不将他们分开。一名目击者说,当时“场面壮观”且“声音很大”,到访的意大利总理梅洛尼都听到了。

据报道,马斯克和贝森特对国税局代理局长的人选存在分歧。特朗普曾任命马斯克推荐的国税局前官员加里·沙普利为国税局代理局长,但贝森特希望副财长迈克尔·福尔肯德担任这一职务。18日,即两人发生争吵次日,福尔肯德接替沙普利执掌美国国税局。

当被问及这场争吵时,白宫新闻秘书莱维特说:“分歧是任何健康决策过程的正常组成部分。”

本文图据新华社、央视新闻